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复习要点：

1、掌握《师说》、《六国论》两课的基础知识：字词的解释、句子的翻译。

2、掌握《师说》、《六国论》两课的内容要点。
复习过程：

《师说》

一、了解作者情况

二、时代背景：

针对士大夫阶层耻于从师的不良风气写下此文。
三、加点字以页下注释为主。

四、句子翻译

1、师者，所以传道受业解惑也
2、是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

3、句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗。

4、三人行，则必有我师焉。

五、内容要点：

1、复习第一段：
①第1、2句之间是什么关系？第3句的基本内容是什么？跟上文有什么联系？
②明确各层大意：①指出教师的任务（前两句）；
②说明解惑和“师道”的必要性（中间三句）；
③指出择师的标准——“道”在即师在（最后一句）。 
2、复习第二段：
①“师道之不传也久矣”一句在结构上有什么作用？
一是过渡作用，上文说“古”，由此开始说“今”；二是提示本段内容，将要分析“师道”不传的原因。
“师道”的内涵是什么？
此语承接上文“无贵无贱……师之所存也”这句话，这就是它的内涵。
②从行文方式看，下面包括三组对举——以“古之圣人”和“今之众人”对举，对举的内容彼此相关而又有别，试作分析。（第一组说的是两种不同的学风：古圣乐于“从师而问”，今众则“耻学于师”。第二组说的是这两种学风的不同结果。第三组是总括性的，指出结果不同，就是由于学风不同的缘故。）
③“呜呼！师道之不复，可知矣”这句话已将本段内容轻轻收住，为什么作者接着又说了“巫医乐师百工之人……其可怪也欤”这么一段话？（要加强批判的力量。）
④本段哪句话是直接呼应“惑矣”的？（小学而大遗，吾未见其明也。）
“小学”是指什么说的？（不知句读，从师而学。）
“大遗”又是指什么说的？（不解惑而耻学于师。）
⑤归纳层意：

第一层（开头两句）提出师道长期失传的问题。 

第二层（“古之圣人”到“官盛则近谀”）分析这个问题产生的原因——人们当中存在着“耻学于师”的坏风气。可分三小层：总提（今之众人“耻学于师”） 
分提之一（“小学而大遗”） 
分提之二（士大夫之族讥笑从师而学者） 
第三层（“呜呼”到结尾）归纳本段主旨。 
3复习第三段：

①孔子择师的标准是什么？

三人行，则必有我师焉。
1 作者提出的新型师生关系是什么？

是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子。

2 本段采用的论证方法是什么？

举例论证。

六、关键句。

1、中心论点句

2、教师职能句

3、择师标准句（两句）

4、新型的师生关系句

七、背诵课文第一段。

《六国论》

一、了解作者情况

二、时代背景：

宋王朝面对外族的入侵，不采取积极抵抗政策，割地赔款，以求苟安。

三、加点字以页下注释为主。

四、句子翻译：

1、秦之所大欲，诸侯之所大患，固不再战矣。

2、为国者无使为积威之所劫哉。

3、苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在下矣。

4、诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。

五、内容要点：

立论——非兵不利、战不善，弊在赂秦。


赂秦而力亏，破灭之道也。


不赂者以赂者丧。
论证——以地赂秦者灭亡的原因：日削月割去满足强秦的欲望。

不赂秦者灭亡的原因：齐国与虎为伴，燕、赵用武不终。


消极假设：若个别国家能义不赂秦，不派刺客，不误信谣言，不附于秦。


积极假设：若全体合力抗秦。
结论——借古讽今（以六国讽刺北宋错误的外交策略）
六、关键句：

1、中心论点和分论点句

2、历史教训句

3、写作意图句

七、背诵课文第最后两段。









